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Ventimiglia 20 settembre 2017

                                                                                    
            Ill.mo

                                                                  

Dirigente Scolastico
                                                                                             

SEDE
GIOCANDO SI IMPARA!

Il Museo Civico Archeologico “Girolamo Rossi”, una delle più prestigiose e complete realtà culturali della Liguria,  organizza una serie di laboratori didattici per contribuire al processo formativo delle nuove generazioni. Il crescente interesse mostrato dagli alunni, di ogni ordine e grado, verso alcuni temi storici riletti in chiave moderna ha ispirato alcune esercitazioni didattiche basate su aspetti ludici.


Sperando farLe cosa gradita Le allego un programma con illustrati i laboratori disponibili segnalandoLe il numero 8) “Archeologi per un giorno” sicuramente il più apprezzato dagli alunni, il numero 13) “Vita quotidiana” e il numero 14) “Le fiabe del Museo”, entrambi novità dell'anno, in particolare l'ultimo esplicitamente elaborato per i più piccoli.


Il Museo offre anche la possibilità di elaborare specifici percorsi didattici in stretta collaborazione con gli insegnanti in base al programma scolastico e a particolari tematiche affrontate in classe legate agli argomenti di storia e di storia dell'arte.


Il nuovo percorso espositivo, ospitato nei suggestivi locali siti sotto la terrazza, offre nuovi spunti e nuove possibilità di visita e di attività didattica, in particolare le sale dedicate alla Valle delle Meraviglie permettono di scoprire un capolavoro dell'arte rupestre difficilmente raggiungibile se non d'estate e con lunghe camminate.


Le stesse visite guidate, con l'ampliamento degli spazi espositivi la cui superficie è superiore ai 2000 metri quadrati, sono stare riviste in chiave tematica e con maggiori spunti interattivi fra le guide e i visitatori in modo da facilitare il mantenimento di un buon livello di attenzione e di interesse.


Dal 2017 è attivo uno spazio dedicato ad alcuni giochi praticati in epoca romana nel quale i bambini e gli adulti potranno partecipare a sfide avvincenti, 12) “Nuces relinquere”.


Per ulteriori informazioni o per prenotare la partecipazione a uno o a più laboratori didattici può contattare direttamente il Museo al numero telefonico: 0184 351181 dal martedì al sabato dalle ore 9.00 alle ore 12.30, il martedì, il mercoledì e il giovedì anche dalle ore 15.00 alle ore 17.00; il personale è anche a disposizione per proposte e suggerimenti del Corpo Docente.


Certi che vorrete partecipare alle nostre attività si coglie l’occasione per porgere cordiali saluti.

                                                                                     Il Responsabile dell’Attività Didattica

                                                                                                    dott. Fabio Piuma
	       Museo Civico Archeologico “Girolamo Rossi”
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